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Перспективним напрямком у роботі з обдарованими 

дітьми є організація педагогічного процесу, який реа-

лізує методику розвитку обдарованої особистості в її 

творчому потенціалі. Педагогам належить ключова 

роль в організації творчого освітнього простору для 

навчання та розвитку обдарованих учнів, починаючи з 

дошкільного віку. Успішно працювати в творчому 

напрямі з обдарованими дітьми має допомогти профе-

сійна підготовка студентів у ВНЗ.  

Нова стратегічна програма європейського співробі-

тництва в галузі освіти і навчання “Освіта і навчання 

2020”, яка спрямована на розбудову інформаційно-

зорієнтованих європейських суспільств та перетво-

рення навчання протягом життя на реальність, має 

допомогти майбутнім спеціалістам в осмисленні вла-

сних стратегій роботи з обдарованими дітьми. 

Потреба в педагогах, які здібні зайняти особистісну 

позицію по відношенню до талановитої дитини актуа-

лізує проблему підвищення професійної компетент-

ності майбутніх учителів початкової школи. Ця про-

блема являє собою особливу значущість. Останнім 

часом форми і методи роботи з обдарованими дітьми 

стали предметом наукового пошуку В. Киричук, 

О. Прашко, Л. Тихенко, Р. Кузьминої, Н. Проніної, 

О. Щебланової та ін. Дослідженню регіональних пе-

дагогічних систем розвитку обдарованої дитини при-

святив наукові праці В.Тесленко. 

Як показує практика, в багатьох загальноосвітніх 

школах робота з обдарованими дітьми зводиться до 

підготовки їх до участі в олімпіадах різних рівнів. Але 

результати, які діти показують в олімпіад них змаган-

нях, є однією з форм вияву обдарованості. В резуль-

таті у таких дітей не виявляється мотивації до конс-

труктивного прояву себе, до подальшого розвитку 

свого таланту. У більшості випадків учителі не мають 

достатньої методики роботи з обдарованими дітьми. 

Цю наявну ситуацію якісно може змінити, на нашу 

думку, цілеспрямована професійна підготовка майбу-

тніх педагогів у ВНЗ. Тож, ми констатуємо наявність 

проблеми між існуючою фрагментарною підготовкою 

майбутніх педагогів до роботи з обдарованими дітьми 

та необхідністю переведення такої підготовки на рі-

вень ефективної комплексної підготовки. 

Мета статті у вияві ефективних механізмів, які до-

зволяють системно реалізувати підготовку майбутніх 

педагогів до роботи з обдарованими дітьми. 

Рівень підготовки майбутнього вчителя до роботи з 

обдарованими дітьми, як зазначає В.Демченко, це 

складне якісне утворення комплексу властивостей 

педагога в основі якого лежить особисте обдарування 

в будь-якій галузі, його спеціальні, професійні знання, 

вміння та навички, внутрішні мотивації та певні риси 

характеру, які дозволяють йому на оптимальному та 

достатньому рівнях здійснювати пошук, розвиток та 

реалізацію творчих обдарувань школярів [1].  

Механізми, які дозволяють реалізувати основні на-

прямки підготовки майбутніх педагогів до роботи з 

обдарованими дітьми, ми вбачаємо в наступних конк-

ретних пропозиціях по організації підготовки майбут-

ніх педагогів. Таку роботу ми активізуємо в ході ви-

вчення навчальної дисципліни “Педагогічні техноло-

гії в початковій школі”. Метою даного курсу є підго-

товка майбутніх учителів до застосування педагогіч-

них технологій у початковій школі. У його структурі 

передбачено відображення умов її ефективної реалі-

зації, серед яких назвемо такі: здатність майбутнього 

вчителя працювати в умовах інноваційного освітнього 

простору; упровадження конкретної технології або 

системи навчання; узгодженість дидактико-

методичної підготовки з вимогами технологічності 

процесу навчання майбутніх учителів у ВНЗ; оволо-

діння майбутніми фахівцями загальним алгоритмом 

застосування педагогічних технологій в початковій 

освіті. 

У сучасному педагогічному просторі існує широ-

кий спектр технологій, тому виникає проблема їх 

відбору на етапі професійної педагогічної підготовки 

майбутніх учителів початкової школи. У відборі тех-

нологій ми орієнтувалися на їх функціональні можли-

вості в досягненні молодшими школярами результа-

тів, які визначено Державним стандартом загальної 

початкової школи і які забезпечують організацію 

повноцінної навчальної діяльності. Сукупність техно-

логій, що представляє змістове поле курсу “Педагогі-

чні технології в початковій школі”, така: технологія 

диференційованого навчання; особистісно-

орієнтовані технології; здоров'язберігаючі технології; 

ігрові навчальні технології; технологія організації 

навчальної проектної діяльності; розвивальна техно-

логія. Підготовка майбутніх учителів початкової шко-

ли до застосування кожної з цих технологій характе-

ризується тим, що відбувається інтеграція засвоєння 

дидактико-методичних знань та вмінь із операційно-

технологічними та технологічно-проектувальними 

вміннями роботи з обдарованими дітьми. 

У ході активної підготовки з кожної технології в 

студентів формується системне уявлення про норма-

тивно-правові основи діяльності як загальноосвітньо-

го закладу в цілому, так і початкової школи, і кожного 

вчителя окремо щодо супроводу та підтримки дітей, 
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які мають високий потенціал розвитку. Відбувається 

знайомимо студентів з використанням у практичній 

діяльності сучасних концепцій і моделей діагностики 

та подальшого розвитку обдарованості. На цій основі 

стає можливим проектування професійної діяльності 

майбутнього педагога щодо супроводу та підтримки 

обдарованих дітей. 

Яким має бути педагог що працює з обдарованими 

дітьми? Чи є особливі вимоги до спеціалістів такої 

категорії? Щоб відповісти на ці питання, у рамках 

теоретичної складової курсу ми звертаємо увагу сту-

дентів на вивчення наукових праць вчених 

Л.Виготського, В.Сухомлинського, Г.Костюка, 

О.Савченко, Н.Лейтеса, Л.Коваль, Т.Сергєєвої, 

О.Онопрієнко та ін. Аналіз філософської, науково-

педагогічної та методичної літератури свідчить про 

накопичення суттєвих напрацювань та досвіду щодо 

вивчення феномену обдарованості. Наприклад, пси-

хологічним підґрунтям роботи з обдарованими дітьми 

є: теорія множинного інтелекту (Говард Гарднер, 

М.Лебедєва); розробки щодо використання концепції 

діяльнісного підходу до формування особистості 

(Л.Виготський, П.Гальперін, В.Давидов, О.Леонтьєв, 

С. Рубінштейн, Н.Тализіна); ідеї розумового вихован-

ня (В.Сухомлинський); психологічне обґрунтування 

навчання, підсилення його розвивального характеру 

(Л.Виготський, П.Гальперін, О.Леонтьєв, Б.Кедров, 

Г.Костюк, Ю.Машбиць, С.Максименко, 

С.Рубінштейн); активізація інтелектуальної діяльності 

у процесі навчання (Н. Бібік, О.Савченко, Л.Славіна, 

та ін.); мотивація інтелектуальної діяльності (А. Мар-

кова, Е.Ільїн, О. Матюшкін, Г. Щукіна та ін.); впрова-

дження компетеністного підходу в практику початко-

вої освіти (Н.Бібік, М.Вашуленко, Л. Коваль, О. Оно-

прієнко, О. Савченко, С.Скворцова, І. Шапошнікова 

та ін.).  

Наприклад, коли студенти аналізують внесок 

Г.С.Костюка в розвиток проблеми обдарованості, то 

це відбувається спочатку через розкриття понять, які 

використовуються в його працях. Наприклад, обдаро-

ваною можна вважати дитину у якої інтелектуальні 

здібності перевищують стандартний рівень, до вирі-

шення проблем і завдань вона застосовує творчий 

підхід, а також у неї є високий рівень мотивації до 

досягнень [2]. Це дає їм можливість простежити ево-

люційний поступ щодо природи обдарованості особи-

стості в контексті нової парадигми. Г.С.Костюк зазна-

чає, що важливо сприяти виділенню в молодших 

школярів центрального інтересу до якоїсь групи пре-

дметів, зв’язаних з їхніми нахилами. Завдання вчителя 

полягає також і у тому, щоб зміцнювати центральний 

інтерес за допомогою системи методичних прийомів, 

завдань і задач, вправ, інтерактивних технік і техно-

логій. 

Не залишаються поза увагою студентів такі аспек-

ти, які виділяє автор, як: а) формування й розвиток 

здібностей під впливом навчання; б) зв'язок між здіб-

ностями й мотивами; в) індивідуальний темп їх роз-

витку; г) роль спадковості та навчання в розвитку 

здібностей та ін. [2].  

Аналізуючи наукову і методичну літературу та ба-

гаторічний досвід педагогічної роботи педагогів- 

практиків, студенти впевнюються в тому, що в сучас-

ній школі повинно відбуватися більш раннє виявлен-

ня і особистісно-орієнтоване навчання обдарованих 

дітей. Наприклад, для дітей з математичною обдаро-

ваністю, як один із варіантів, можна створити на базі 

початкової школи спеціальні заняття раннього розви-

тку, на яких діти з п’яти років можуть отримати необ-

хідні для успішного навчання у початковій школі 

знання, що в свою чергу дає можливість проявитися 

їх здібностям та обдаруванням.  

 Продовжуючи вивчення проблеми обдарованості, 

студенти знайомляться з різноманітними підходами та 

технологіями. Наприклад, диференційований підхід у 

навчанні математики доцільно починати вже в почат-

ковій школі, він дозволяє створювати найкращі умови 

просування в навчанні школярів відповідно до їх пі-

знавальних можливостей, стимулювати розвиток 

їхнього інтересу до математичної науки. З цією метою 

на базі початкової школи можливе проведення заходів 

щодо створення розвивального середовища для мате-

матично обдарованих та здібних учнів початкової 

школи, які у перспективі поступово можуть перейти в 

середню та старшу школи. В основі таких заходів, як 

варіант, можливе використання авторських програм, 

підручників, друкованих зошитів, посібників з мето-

дики навчання розв’язання сюжетних математичних 

задач, розроблених С.Скворцовою, С.Логачевською, 

О.Корчевською, А.Бєлошистою та ін.. 

При опрацюванні технології організації навчальної 

проектної діяльності увага студентів звертається на 

дослідницький метод. Дослідницький метод у на-

вчанні – метод заохочення учнів до самостійних і 

безпосередніх спостережень, на основі яких вони 

встановлюють зв’язки між предметами і явищами 

дійсності, роблять власні висновки, пізнають законо-

мірності. Внесення елементу дослідження в навчальне 

заняття сприяє більш ранньому вихованню у школя-

рів активності, допитливості, розвиває їхнє мислення, 

заохочує потребу дітей у самостійних пошуках і відк-

риттях. Саме з цією метою у початковій школі можна 

запропонувати створити “Шкільну дитячу академію”, 

де учні 1-4 класів вчаться проектній діяльності, набу-

вають навички дослідницької роботи згідно своїм 

віковим особливостям. Під час опрацювання даного 

матеріалу ми акцентуємо увагу студентів на те, що 

робота кожного педагога включає в себе організацію 

пізнавальної, дослідницької, творчої діяльності та 

формування культури наукового дослідження. Саме 

вчитель на уроках та на заняттях дитячої академії 

активізує пізнавальну й дослідницьку діяльність об-

дарованих дітей. На таких заняттях відбувається пер-

ше виявлення творчого потенціалу обдарованої дити-

ни, з'являється зацікавленість предметом, що потім 

приведе її до відповідної наукової діяльності. Саме 

вчитель формує у них дослідницьку мотивацію на 

сприйняття та розуміння інформації, вміння повідом-

ляти її іншим учням. Для цього педагог вчить їх ви-

словлюватися обдумано, аргументовано, цілеспрямо-

вано; виступати з доповідями, рефератами, творчими 

роботами; формує уміння слухати інших і себе та 

критично аналізувати отриману інформацію, вміти 

використовувати її на практиці. 

Під час освоєння особистісно-орієнтованої техно-

логії акцентується увага студентів на тому, що ця 
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технологія у роботі з обдарованими та здібними уч-

нями лежить не тільки в системі пошуку та відбору, а 

й перш за все у системі підготовки здібних і обдаро-

ваних дітей через: факультативи та гуртки; шкільні, 

міські та регіональні предметні олімпіади; дистанцій-

ні олімпіади; Всеукраїнські та Всесвітні предметні 

олімпіади; художні виставки робіт учнів; клуби інте-

лектуальних ігор; роботу з інформаційним банком 

даних “Обдарованість” у мережі Інтернет; психолого-

педагогічне тестування та моніторинг тощо. Студенти 

самостійно знайомляться з програмами та вимогами 

різноманітних конкурсів для обдарованих дітей як 

міжнародних, так і регіональних. Наприклад, міжна-

родний математичний конкурс “Кенгуру”; міжнарод-

ний конкурс з інформатики та комп’ютерної вправно-

сті “Бобер”; обласний математичний конкурс “Золо-

той ключик”, який проводиться на базі Донецького 

національного університету; обласний конкурс елект-

ронних учнівських проектів “Творча юнь Донбасу” 

тощо. 

В освітній практиці вже склалися різноманітні мо-

делі роботи з обдарованими дітьми. Серед них най-

більш поширені: малі академії, центри додаткової 

освіти при інститутах чи університетах, наукові факу-

льтативи, клуби винахідників, наукові спілки учнів, 

асоціації інноваційних шкіл, літні та зимові профільні 

табори для роботи з академічно обдарованими дітьми 

тощо. Спектр таких моделей роботи з обдарованими 

дітьми уможливлює регіональний характер та забез-

печує високий потенціал їхнього розвитку. 

Наприклад, проведений студентами аналіз науко-

вих досліджень О.Лісового та С.Лихоти щодо викори-

стання регіональної практики роботи з обдарованими 

дітьми, розкриває цікаві моделі наукових товариств 

учнів Малої академії наук України: Луцького, Мико-

лаївського, Феодосійського, Запорізького регіонів та 

Автономної Республіки Крим. Тож за останні роки в 

сучасній регіональній практиці української освіти 

щодо організації роботи з обдарованими дітьми, най-

більш розповсюдженою формою є наукові спілки 

учнів (або шкільні наукові товариства), які можуть 

бути організовані як на рівні школи, так і на рівні 

району. Вони можуть бути як окремими структурни-

ми одиницями у системі освітніх закладів, так і функ-

ціонувати на рівні мікросередовища школи [5].  

Наступним пріоритетним завданням у роботі з об-

дарованими дітьми є особливості використання у 

навчанні здоров'язберігаючих технологій. Над зміс-

том цього напрямку у школі працює психолог. Педа-

гогам та батькам він розповідає про психо-

фізіологічну стійкість і профілактику стресів, розумо-

вих та емоційних перевантажень в учнів даної катего-

рії, необхідності дотримання режиму розумової праці. 

Він спрямовує вчителів, дітей та їхніх батьків працю-

вати в єдиному емоційно-чуттєвому діапазоні, який 

запобігає психічному напруженню. Працюючи з діть-

ми, психолог навчає їх забезпечувати оптимальний 

психологічний клімат під час проведення дебатів, 

дискусій, проблемних ситуацій, тобто вчить комуні-

кативному співробітництву. 

На практичних заняттях з дисципліни ми викорис-

товуємо інтерактивні освітні технології, які направле-

ні на освоєння конкретних знань, умінь, на розвиток 

загального інтелектуального і комунікативного поте-

нціалу студентів. Практичним втіленням знань студе-

нтів щодо роботи з обдарованими дітьми стали розро-

блені ними різноманітні програми, плани, проекти, 

пам'ятки, моделі, індивідуальні та групові творчі ро-

боти тощо. Наведемо приклади деяких з них. Цікавою 

творчою роботою стала розробка кожним студентом 

власної програми “Система роботи з обдарованими 

учнями”, яка охоплює навчально-виховний процес на 

засадах розвивальної технології, спрямованої на раннє 

виявлення та найбільш повне розкриття здібностей у 

дітей, з урахуванням їх вікових та психологічних 

особливостей. Наприклад, як можливий варіант, ос-

новними пунктами такої програми студенти запропо-

нували: принципи реалізації програми; механізм реа-

лізації програми; завдання для шкільних методичних 

об'єднань; розробка індивідуальних програм розвитку 

обдарованих дітей; завдання для адміністрації школи; 

завдання методичної ради школи; завдання психолога 

школи; організація роботи вчителів початкових класів 

з обдарованими дітьми; система заохочення та стиму-

лювання; узагальнення досвіду з організації роботи 

школи з обдарованими дітьми; очікувані результати 

від реалізації запропонованої програми. 

Студенти приділили увагу структурі організації 

роботи з обдарованими дітьми. Як один із варіантів, 

наведемо приклад структури організації роботи з 

обдарованими дітьми на трьох рівнях. Перший рівень 

– управлінський, який полягає у підготовці педагогів 

до роботи з обдарованими учнями; створенні умов у 

школі щодо розвитку кожної обдарованої дитини; 

керівництві й контролі за роботою педагогів щодо 

розвитку інтелектуальних та творчих здібностей шко-

лярів. Другий рівень – педагогічний, мета якого у 

розробці навчально-методичного комплексу щодо 

формування творчої компетентності учнів та активне 

залучення їх у різні форми роботи творчого, інтелек-

туального характеру. Третій рівень – методичний, 

його мета у формуванні готовності вчителя до роботи 

з обдарованими дітьми: система методичних заходів, 

розробка методичних рекомендацій, презентації прое-

ктів педагогів, публікації, узагальнення досвіду вчи-

телів з проблеми обдарованості дитини та створення 

банку даних щодо перспективних технологій у роботі 

над цією проблемою. 

Готуючись до практичних та семінарських занять 

студенти активно застосовують інформаційні та теле-

комунікаційні технології для виконання творчих за-

вдань (ІКТ): це і виготовлення певної наочності; по-

будова схем, діаграм, графіків, таблиць; проектування 

презентацій; інтерв'ю з вчителями-практиками; відео-

записи різноманітних занять з обдарованими дітьми 

тощо. 

Також, на практичному етапі навчання ефективни-

ми формами узагальнення своїх знань є проведення 

науково-практичних студентських конференцій, де 

студенти обговорюють проблемні питання роботи з 

обдарованими дітьми. Цікавими є сумісні публікації 

викладачів та студентів за результатами наукових 

досліджень з напрямку реалізації перспектив у роботі 

з обдарованими дітьми, які друкуються у збірнику 

наукових статей “Пошуки та знахідки”, що виходить 

на кафедрі природничо-математичних дисциплін і 
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педагогічних технологій початкової освіти. Необхід-

но, також, відмітити залучення студентів до участі у 

Міжнародних науково-практичних конференціях 

“Обдаровані діти – інтелектуальний потенціал держа-

ви”, які щорічно проводить Інститут обдарованої 

дитини. 

Таким чином, розглянувши шляхи реалізації осно-

вних напрямків рішення проблеми між існуючою 

фрагментарною готовністю педагогів до роботи з 

обдарованими дітьми і необхідністю комплексного 

системного підходу до підготовки майбутніх педаго-

гів у ВНЗ, ми констатуємо позитивний рівень ефекти-

вності такої підготовки. Завдяки такій підготовці 

студенти свідомо виявляють активність у власній 

діяльності, успішно долають перешкоди, набувають 

теоретичних та практичних системних умінь. Таке 

направлення є діяльнісним засобом досягнення конк-

ретної стратегії у навчанні студентів, воно сприяє 

отриманню якісного особистісного досвіду у навчанні 

та у подальшій роботі з обдарованими дітьми у поча-

тковій школі. 
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Реализация основных направлений профессиональной подготовки будущих педагогов в работе с одаренными детьми 

Аннотация. В статье анализируются основные пути профессиональной подготовки будущих педагогов к работе с 

одаренными детьми на уровне изучения курса «Педагогические технологии в начальной школе» и очерчены пути 

усовершенствования перспективных направлений такой работы. 
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Implementation of the main directions of training future teachers to work with gifted children 

Abstract. The article analyzes the main ways of training future teachers to work with gifted children at the study course " Teaching 

technology in primary school" and outlines ways to improve the promising directions of this work . 
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